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Volgens de heer van Lennep zou in de REA ook zj~ over
eengekomen dat in liet algemeen geen politiek van forcer~ng 
t.a.v. de Associatie zal worden gevolgd, doch dat, met name 
t.a.v. de tariefverlaging op 1 juli 1960, moet word~n gezocht 
naar een tussenoplossing die de weg naar de Associatie open 
houdt en de eventuele totstandkoming van een As ~ ociat ie al
thans niet bemoeiJ.ijkt. De heer Van Lennep zou zelf gepo r t eerd 
zijn voor een wereldwijde 20% tariefverlaging, welke zow9l 
door de Zeven als door de Zes, vooruitlopend op de a.s. Dil l on
onderhandelingen, unilateraal wordt aangebo den. Binnen de Zes 
zou door Nederland moeten worden aangedrongen op een dienover
eenkomstige verlaging van het buitentarief • 

De tweede opmerking van de neer Van ~ennep betreft de 
"package deal", die Franl{ri jk en de Europese Commissie in 
het Speciale Comité willen bedrijven en waardoor het aan Neder
land niet mogelijk zou zijn zich tegen bepaalde onderdelen van 
de Commissievoorstellen te verzetten zonder de realisering 
van het cverige deel in gevaar te brengen. De heer Van Lenne p 
meent dat ten principale te gen een dergelijk beleid ernstig 
bezwaar moet worden gemaakt. 

De heer Everts vraagt zich af, of wat betreft de tarief
verlaging op 1 juli 1960, niet aangesloten kan worden bij de 
formulering op blz.21 van de BEB-nota, waarin wordt gesteld 
dat de Zes en de Zeven eenzi j dig aan de V.S'. ~e 20% tariefver 
laging zouden kunnen toekennen, vooruitlop€nde op de resulta
ten der Dillon-onderhandelingen. 

De Voorzitter is er niet zeker van wat er in de REA is 
afgesproken en zou hiervoor de Notulen willen afwacbten. Hij 
ziet wel iets in de gedachte van een wereldwijde 20% tarief
verlaging, welke uitwerking daaraan ook moge worden gegeven, 
maar hij zou niet wensen dat er misverstand zou kunnen bestaan 
over het feit dat ons primaire doel, de associatie, daarmede 
niet nader tot realisering is gebracht. 

])e heer van Itt'ersum ziet de mogelijkheid om een 20% 
wereldwijde tariefverlcging, die wordt aangeboden in afwach
ting van contra-prestaties in het kader van de Dillon-onder
handelingen aan te laten sluiten bij een voorstel van de heer 
MUller Armack, die, in diens termen, een 20% tariefverlaging 
wenst niet op basis van reciprociteit, maar zoals hij zegt 
op basis van paralleliteit, d.w.z. zonder onderhandelingen. 

De heer Brouwers acht het dubieus, of een te genprestatie 
kan wo~den verwacht van ' de Amerikanen tegenover,- een ", overall" 
verlaglng van de EEG-tarieven per 1 juli 1960 met' 20%, . aange
zien per: januari 1~62 de "lage" tarieven moeten worden aange
p~st aan net gemeenschappelijk buitentarief terwijl de verla
glng op de "hoge" tarieven niet meer zijn dan een geantici
peerde aanpassing aan het buitentarief. 

De heer Kymmell suggereert dat Nederland op de komende 
Raadsvergadering allereerst nog een voorstel in discussie en 
stemming ~rengt ten aanz ien van de betrekk ingen tussen de Zes 
en de Zeven gebaseerd op een wederkerige 20% t~riefverlaging 
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etc., een en ander conform de conclusies van de bijeen omst in 
Breda. Daarnaast moeten wij een vergaand voorstel doen voor 
een mondiale tariefverlaging, gebaseerd op het toekomstige 
buitentarief, een voorstel dat al dan niet in verband met 
de Dillon-onderhandelingen kan worden gebrac t. 'ochten zo el 
ons Europese als ons mondiale voorstel onaanvaardbaar blijKen 
dan ligt de onus hiervan bij de anderen en kan men lederland 
niet verwijten geen constructief standpunt op beide gebieden 
te hebben ingenomen. 

Na eventuele verwerping komt dan de vraag aan de orde, 
welke houding wij moeten innemen ten opzichte van het commissie
voorstel tot een unilaterale 10% verlaging op de hoge tarieven. 

De heer Hoogwater stelt zich de volgende procedure voor: 
Nederland stelt voor dat de EEG de 20% tariefverlaging die per 
1 juli 1960 aan de Zeven wordt aangeboden (10% op de hoge en 20% 
op de lage tarieven) l~at doorwerken in een dienovereenkomstige 
verlaging op het gemeenschappelijk buitentarief. TIe Zeven zu len 
hun tarieven eveneens met 20% moeten verminderen. Allereerst 
zal worden geUscht deze tariefexercitie in te bouwen in een be
ginselovereenkomst over de Associatie. Indien dit niet mogeli"k 
blijkt, zal dezelfde tariefverlaging ook aan de GATT-landen bui
ten de Zéven kunnen worden aangeboden, mits de Zeven eveneens 
met 20% naar beneden gaan en de Amerikanen hiertegenover tegen
prestaties stellen. Deze tariefverlaging zal dus zowel op de hoge 
als op de lage tarieven betrek~ing hebben. De heer Hoogwater acht 
het evenmin waarschijnlijk dat dit voorstel ha~lbaar is. In de 
derde phase zal Nederland dan moeten terugvallen op het 10% vo r
stel van de Commissie. Naar de mening van de heer Hoognater zal 
hetvoorstel in het kader van een liberale handelspolitieJ van 
de EEG moeten worden bezien en als zodanig moeten worden aanvaard. 
voor zover het althans de Associatieplannen niet doorkruist. 

De heer Brouwers vat de situatie nog eens als volgt samen. 
Er is een oorspronkelijk Nederlands voorstel tot parallelle weder
zijdse tariefafbraak tussen de Zes en de Zeven. Daar staat het . 
commissievoorstel tegenover om de tariefverlaging mondiaal aan 
te pakken. Wij moeten nu trachten een brug te slaan tussen deze 
twee benaderingen. Daartoe bestaan twee methoden. De eerste me
thode, die door Minister Zijlstra is voorgesteld, bestaat uit . 
een non-discriminatoire tariefverlagir.g ten opzichte van alle 
landen. Dit betekent, dat de Beneluxtarieven op 1 juli van het 
volgend jaar met 20% naar beneden zouden gaan en op 1 januari 196~ 
weer omhoog, in de richting van het gemeenschappelijk buitenta
rief. Deze stijging in de richting van het gemeenschappelijk bui
tentarief bedraagt, volgens het Verdrag, 1/3 van het verschil 
tussen het toekomstige buitentarief en het huidige tarief, doch 
zou, absoluut gezien, geringer zijn als ook het toek0mstige buiter. 
tarief met 20% verlaagd zou worden. 
De tweede methode zou kunnen zijn tussen de Zes en de Zeven per 1 
juli 1960 een wederzijdse parallele tariefafbraak ad 20% door te 
voeren onder de gelijktijdige beslissing dat het toekomstige bui
tentarief met 20% zal worden verlaagd. In deze opzet zou non-. 
discriminatie bestaan tussen de Zes en de Zeven in tegenstell~ng 
met de verhouding tot de overige GATT-partners, doch d~ze laa~
s ten zullen wel t.z.t. profiteren van het verlaagde bu~tentar~ef. 
Deze methode is logischer dan de eerste, aangezien de Benelux 
volgens methode 2 op 1 januari 1962 niet naar boven behoeft aan t€ 
passen, zoals bij methode 1. Uiteraard zal bij methode 2 wel per
spektief op een As s ociatieregeling moeten bestaan. 
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Daar staat tegenover dat de eerste methode een meer reël e 
concessie is, waartegenover eerder tegenprestat i es van de r de 
landen kunnen worden verwacht en die bovendien de Benelux ni et 
in een moeilijke positie t.o.v. derde landen brengt . Nie t ver
heeld mag worden, dat beide methoden wel door Frankr ijk zull en 
worden verworpen. 

Er ontstaat vervolgens een dis cus s ie over de vr aag , i n 
hoeverre een exerciti~ vol oens het e er s te type, dus een tarief
verlaging op de hoge en de lage tarieven , haalbaar is, waarbi j 
het belangrijkste punt uiteraard is, dat hierin een vooruitlopen 
ligt besloten op een toekomstige verlaging van het gemeenschap
pelijke buitentarief van de EEG. De heer Kymmell denkt, dat het 
voorstel daarom zal worden afgewezen. . 
Volgens inlichtingen van de heer Hoogwater uit Brussel zouden de 
Fransen een dergelijk voorstel echter wel aanvaardbaar achten . 
Ook de heer van Lennep acht het onjuist er te veel op te rekenen, 
dat onze partners van de Zes dit niet zouden aanvaarden. Bei de 
sprekers wijzen er op, dat de 20% exercitie, zij het in ander e 
vorm, in feite reeds in het Commissie-memorandum is genoemd (zo el 
Dillon- als post-Dillon-onderhandelingen). 
De heer Dekker vraagt zich echter af, wat h e t voordeel voor de 
Zeven zou zijn van dit aanbod van 20% wereldwijde tariefverlaging. 
De heer Van Ittersum wijst er op dat, wat ook het resultaat moge 
zijn van onze initiatieven, zij in elk geval genomen moeten wor
den. Hiermede kunnen de verwijten worden gelogenstraft, in s ommi
ge parlementaire kringen geuit, dat Nederland geen initiatieven 
zou nemen en slechts geinteresseerd zou zijn in de Vrijhandels 
zone. De heer Kymmell meent, dat in de Raadsvergadering van de 
EEG de volgende initiatieven kunnen worden genomen: 

Nederland dient een concept-resolutie in, waarin de b~nsel
verklaring uit vorige resoluties t.a.v. de Associatie nog 
eens wordt herhaald, waarin voorts in beginsel besloten 
wordt tot de instelling van een "marché libre" en waarin 
ook de parallelle 20% t a riefverlaging tussen de Zes en de 
Zeven wordt genoemd. Voorts zo u in deze resolutie een 
OEES-Commissie moeten worden ingesteld, die voorstellen 
doet voor een definitieve regeling vóór 1962. 

Aangenomen moet worden, dat een dergelijke resolutie 
wordt verworpen. 

Vervolgens kan Nederland voorstellen, dat de EEG het toe
komstige buitentarief met 20% verlaagt en, als uitvloeisel 
daarvan op 1 juli 1960 zijn hoge tarieven met 10% en zijn 
lage tarieven met 20% vermindert tegenover alle landen, 
waartegenover de Zeven zich bereid moeten verklaren een 
20% tariefverlaging toe te passen tegenover all~ landen, 
terwi j l van de Amerikanen verwacht wordt dat zij, al dan 
niet in het kader van de Dillon-onderhandelingen b.v. 
v6ór 1 januari 1962 een overeenkomstige prestatie zullen 
verrichten. 

Een dergelijk voorstel zal vermoedelijk niet aanvaard 
worden en dan zal Nederland geconfronteerd worden met de 
commissievoorstellen zelf. Bezien zou moeten worden, of 
Nederland in dat geval de 10% tariefverlaging van de Com
missie nog zou moeten aanvaarden. 
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De heer Van Lennep meent, dat wij niet 0- deze 1jze er 
toe moeten medewerken, dat de Associatieproblematiek van de 
baan raakt. Taktisch ware het beter zich thans op een complex 
interimm~1atregelen te richten, w~ardoor de issue ordt er
meden. 

De heer Everts vraagt zich af of het voorstel tot een 
non-discriminatoire tariefverlaging op 1 juli 1960, zoals zich 
dit tijdens de vergadering heeft afgetekend, al in et Sueciale 
Comité kan worden gebracht. Hij heeft dus op Iet oog een·vo r
stel van de EEG op 1 juli 1960 de onderlinge tariefverlaging 
tot derde landen uit te strekken, als uitvloeisel van het be
sluit dat het toekomstige buitentarief met 20% wordt verlaagd, 
mits de Zeven eveneens tot een 20% tariefverlaging overgaan, 
en er bij de Amerikanen op wordt aangedrongen een overeenkom
stige, zij het niet identieke prestatie te verrichten. 
Indien het niet de bedoeling mocht zijn dit voorstel reeds 
in het Comité te brengen, dan rijst de vraag of Nederland 
het oorspronkelijke voorstel tot een discriminatoire 20% 
tariefverlaging ten gunste van de Zeven wel kan blijven aan
houden. 

De Voorzitter en de heren Brouwers en Hoogwater menen, 
dat het nieuwe voorstel nog niet in het Speciale Comité moe 
worden gebracht. 

De heer Van Lennei meent, dat wij duidelijk moeten maken, 
dat het ons met ons 2070 tariefverlagingsvoorstel ernst is. 
Hij zou er zelfs voor geporteerd zijn, dat Nederland zijn be
reidheid tot bestudering van het plan tot versnelling van de 
uitvoering van de EEG-regels afhankelijk stelt van de aanvaar
ding van het Nederlandse tariefvoorstel. De Voorzitter ziet 
wel iets in deze gedachte, doch zou hierover op dit moment 
liever nog geen oordeel willen vellen. 

De heer Van Ittersum wijst op het probleem, dat Frankrijk 
en de Europese Commissie de voorstellen van de EEG waarscIÜjn
lijk als een "package deal" zullen beschouwen. De heer Everts 
is er niet zeker van, dat alle onderdelen van het commissie
voorstel in dit "package deal" zullen worden betrokken. Neder
land moet dus zijn beleid uitstippelen, zowel voor net geval 
een bepaalde maatregel geisoleerd kan worden behandeld als ook 
voor het geval de aanv~arding van de andere voorgestelde maat
regelen van de acceptatie van het betreffende voorstel afhanke
lijk wordt gemaakt. De heer Everts meent, dat in Straatsburg 
in elk geval gespeeld moet worden op uitstel, indien van ons de 
aanvaarding van het "package deal" wordt gevraagd. 

De heer Linthorst Homan vraagt zich af, of het Nederlandse 
standpunt t.a.v. üet plan tot versnelling van de realisaring 
van de EEG sinds de Ambassadeursconferentie in deze zomer is 
gewijzigd. Toen immers is gesteld, dat het verdrag van de 
Zeven eerst moet worden gere -: liseerd, alvorens een oordeel kon 
worden geveld over de mogelijkheden van versnelling van het 
tempo binnen de EEG. Voorts wijst de Heer Linthorst Homan op het 
feit, dat er waarschijnlijk in Straatsburg geen tijd zal zijn 
het probleem van de Associatie in een vergadering af te hande
len. Tenslotte vra ~ gt hij zich af, of Nederland niet.blijft.in
sisteren op continuering van het Speciale Comité of lnstelllng 
van een nieuw Comité met equivalent mandaat. 
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De Voorzitter meent, dat o~ korte termijn ook de plannen 
tot versnelling van de realiserlng van de E::SG moeten ·~order ... be
sproken, omdat deze nu eenmaal ter tafel liggen oo~ in de :aat
ste Commissie voorstellen. Bovendien zijn zij, zoals in .• et de
bat is gebleken, in het taktische vlak verbonden gan ~et As~o
ciatie-probleem. De heer Kymmell meent, dat Det de bepaling van 
een standpunt t.a.v. de versnelde realisering van de E~G-regels 
geen al te grote haast belloeft te worden gemaakt. 

Het komt de heer Strengers voor, dat in Straatsburg in ie
der geval op uitstel moet worden gespeeld, indien de discussie 
over de Associatie in voor ons ongunstige zin verloopt, o~dat de 
Franse Regering in lIet gesprek met Macmillan geen gebrui~ Kan 
maken van een Raadsdecisie van de EEG, wa~rbij de Associatie 
onder tafel is komen te vallen. 
De Voorzitter is het met de heer Van Lennep eens, dat wij niet 
moeten trachten ons standpunt ten gunste van de Associatie 
te forceren, doch wij kunnen wel elk voorstul tot uitstel onder
steunen. De vr~ag, aan welke taktische benadering in laa~ste 
instantie, d.w.z. als aan de Nederlandse verlangens niet wordt 
tegemoetgekomen, de voorkeur moet worden gegeven, moet ter be
slissing aan de Ministerraad zelf worden overgelaten. 

De heer Everts signaleert het gevaar, dat er op het ogen
blik een bewuste aanval wordt gedaan door Frankrijk en de Euro
pese Commissie op de OEES. Dit blijkt weer eéns uit Ilet recente 
voorstel van de Euro~se Commissie, dat de Elirope3e Contact
commissie in Brussel zal moeten worden gevestied. Men wil dus 
niet het OEES apparaat benutten. 
Volgens de heer Strengers zouden de Amerikanen nClo.r ldj vernam 
meegaan met de gedaChte, dat exercities op contingentengebied 
uit de OEES worden gehaald. De Voorzitter merkt op, ~at het ge
vaar van een aanval op de OEES in{erdaqd re~el is, dqt men deze 
zaak echter niet te scherp moet stellen en dat wij z.i. de k~es
tie van de positie ,en de samenstelling van de Contactcommi~sie 
voorshands even open kunnen laten. 

Tot slot wordt op voorstel van de Voorzitter besloten, 
dat er een nota vuor àe vergadering van de REA op 12 november 
a.s. zal worden opgesteld. Aan Det begin van deze nota zal een 
samenvatting worden gegeven van de belangrijkste conslusies. 
:ae heer Van Ittersum zal de leiding nemen V3n de Redactiecornmis
siei waarin verder Financi~n en Ecanomische Zaken zullen worden 
vertegenwoordigd. 

Voorts zal, aldus de Voorzitter, in elk gev31 over deze 
materie nog overle~ met onze Benelux-partner moeten Jlaats 
vinden, naäat de Regering haar standpunt zal hebben bepaald. 

Verder zal onder leiding van de heer Kymmell eveneens, 
t.b.v. de REA een ori~nterende nota worden o1'gesteld over Det 
probleem v~n de ver0nelling van de realisering van de verdrags
regels van de EEG zonder dqt daarbij een standpunt zal worden 
bepaald. In deze Redactiecommissie z~llen de be -~roklcen rJini s 
tcr1es zitting remen, 

Besloten wordt, dat de eerstvolgende vergaderinG van de 
Commissie zal plaats vinden op 18 november a.s., aanvang 
10 uur. 

DGES, 9 november 1959. 


